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Le cercle trigonométrique

C'est le cercle de centre I'origine d'un repere orthonormé et de rayon 1.
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Le radian

o unité de mesure des angles
o angle « radians <> arc de longueur « 2

o proportionnel a la mesure en degré

[
360° = 27 radians g *\

o ( sens trigonométrique ) = mesure N Y0
[

e -2 0
positive. Kﬂ
o sens des aiguilles d'une montre = -

mesure négative

S
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Exercice

Compléter le tableau suivant donnant les correspondances d'angle
radian/degré :

Degre | 0| 360 | 180 30 | 45 1
Radian | 0 | 27w
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cos, sin, tan

tan a

le point situé a l'angle « sur le cercle —
. . , sin o
trigonométrique a pour coordonnées !
I
(cos a, sin @) |
o 1
1
= Cos (v

sin «

tana | =
COS ¢
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A connaitre

0(2m)
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Les multiples de 5
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Les multiples de 7
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Propriétés

cos(—x) = cos(x), sin(—x) = —sin(x), tan(—x)= —tanx

2

cos2x+sin x=1

Réciproquement, si a, b sont deux réels tels que a°> + b*> =1,
alors il existe x € R tel que a = cosx et b = sin x.
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cos(m — x) = —cos(x),  sin(m — x) =sin(x), tan(m —x) = —tan(x)

cos(m + x) = —cos(x), sin(m+ x) = —sin(x), tan(m + x) = tan(x).
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1

cos (g - x) =sin(x),  sin (g - x) = cos(x), tan (g — x) = tan(x)’
1

cos (% + x) = —sin(x), sin (g —i—x) = cos(x), tan (g +x) “tan()”
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Les formules a savoir!

cos(a+b) = cos acos b—sin asin b, cos(a—b) = cos acos b+sinasinb

sin(a+b) = sin acos b+sin bcosa, sin(a—b) = sin acos b—sin b cos a.

cos(2a) = 2cos’a—1=cos?a—sina=1—2sin?a,

sin(2a) = 2sinacos a

i s
@ Calculer 3 — %

@ Déterminer la valeur de cos% et sin %
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Il faut savoir qu’elles existent

tana+tanb tana —tanb

an(a + b) 1 —tanatanb’ an(a — b) 1+ tanatanb’
2tana
tan(2a) = ————
an(2a) 1—tan2a

on pose t = tan (%) On a alors les formules de I'angle moitié

1—¢2 _ 2t . 2t
COSX = ——= SINX = ————~ anx =
1+ t2’ 1+ t2’ 1—t2
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cos(x) = cos <

x=0+2kr, keZ ou x=-0+2kn, keLZ.

Remarque : Si on veut résoudre cos(x) = a (avec a € [—1;1]), on doit
trouver 6 soit par valeur standard, soit par § = Arccos(a)
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Exemple : Résoudre sur R I'équation cos(2x) =

V3
5.



sin(x) =sinf <

x=0+2kr, keZ ou x=m—0+2kn, keEZ.

Remarque : Si on veut résoudre sin(x) = b (avec b € [—1;1]), on doit
trouver 6 soit par valeur standard, soit par § = Arcsin(b)

Les bases du calcul 19 /27



Exemple : Résoudre sur R I'équation sin(m/3 — 4x) = sin(3x).

Résoudre

X
2sin(z) = —1
sm(3)

Notion. les solutions de sin(x) = sin # sont

XxX=0+4+2knr, keZ ou x=m—0+2kn, keZ.
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{cosx:cos(ﬂ) & x=04+2kw, keZ

sinx = sin(6)

Remarque : Si on a cosx = a et sinx = b et qu'on ne trouve pas un 6
standard :

@ 6 = arccos(a) ou § = — arccos(a)

@ choisir celui de méme signe que b
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tanx = tané & x=0+kr, keZ

Remarque : Si on veut résoudre tan(x) = ¢, on doit trouver 6 soit par
valeur standard, soit par 6 = Arctan(c)
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Exemple : Résoudre I'équation tan(x — 7/3) = 1 en commengant par
déterminer son ensemble de définition.
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L'équation Acos(x) + Bsin(x) = C

on transforme

Acos(x) + Bsin(x) —  rcos(x — )

® On factorise par ( r = VA2 + B2 )

Acos(x)+Bsin(x) = r (’? cos(x) + 5 sin(x)) = r(© cos(x)+Msin(x))

@ il existe un nombre réel ¢ tel que cos(y) = © et sin(p) = M

@ on utilise la formule cos(a+b)

Acos(x) + Bsin(x) = r(cos(p) cos(x) + sin(p) sin(x)) = r cos(x — ¢).
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Exemple : Résoudre I'équation /3 cos(x) — sin(x) = v/2.



Qu’'avez-vous retenu ?

@ La bonne formule pour cos(a — b) est laquelle?
cos acos b—sinasin b, sinacos b+cosasinb, cosacos b+sinasinb

@ Que vaut 2sinxcosx ?
@ La valeur de sin(77/6) est laquelle ?

VB,V V31

2 2 27 2 2

@ Sion asin(x) = sin g, alors quelles sont les affirmations vraies
(keZ)?

4
X:%—I—kﬂ', X:§+2kﬂ', X:g—l-Qkﬂ', X:—%+2kﬂ'.
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Réponses

cos(a — b) = cosacos b +sinasinb

X =

25sin x cos x = sin(2x)

1
sin(7m/6) = —=
2
4
%—1—2/@ x:%—i—Zkﬂ
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